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Aufgabe 1: (4 Punkte)
Sei f ∈ L1(IRn) und f1(x) = f(Ax + b) mit einer invertierbaren (n, n)-Matrix A und
b ∈ IRn. Zeigen Sie, dass

f̂1(ξ) =
1

|A|e
iξ·A−1bf̂(A−T ξ) .

Aufgabe 2: (4 Punkte)
Sei f : IR→ C die Funktion der Gestalt

f(x) = p(x)e−x
2/2

mit einem Polynom p vom Grade n. Zeigen Sie, dass f̂ die gleiche Gestalt hat.

Aufgabe 3: (4 Punkte)
Sei G auf IR3 die Distribution

G(x) =
eik|x|

4π|x| .

Zeigen Sie:

lim
x3→0

∂G

∂x3
(x′, x3) = −1

2
δ(x′).

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Das Ricker–Wavelet q(t), q : IR → IR, mit betragsmaximaler Kreisfrequenz
√

2ω0 ist
erklärt durch

q(t) =
d2

dt2
e−(ω0t)2/2.

(a) Berechnen Sie q und stellen Sie q graphisch dar.
(b) Zeigen Sie, dass q̂ sein Betragsmaximum bei ±

√
2ω0 annimmt.


